

# 社區文化之旅

啓動宜蘭博物館家族深度文化旅遊的觸角

劉麗玲

宜蘭縣博物館家族協會副總幹事

社區總體營造在文建會的推動下，幾年來，不少的縣市已逐步建立起有自我特色的社區，在文化旅遊的風潮中，紛紛成為熱門旅遊景點。有感於國人對文化休閒日益增加的需求，同時也為宣揚社區文化特色，推展文化旅遊觀念，文建會於今年度特別委託九個縣市政府文化局辦理「社區文化之旅」，推出三十九條代表各縣市文化特色的旅遊路線，分五十二梯次來辦理，預估六千人次參與活動。宜蘭縣文化局承辦其中四條路線、各一梯次社區文化之旅，由宜蘭縣博物館家族協會(以下簡稱家族協會)協辦規劃，已於八月起至十一月，分每月一梯次進行，總計有兩百八十人次民衆參與。

在籌辦社區文化之初，宜蘭縣文化局與家族協會即有共識，路線規劃並非只為完成今年度文建會所託的任務，而是著眼於以未來能持續為消費市場所接受，設計出具有質感的深度文化旅遊型式。在前置作業上，文化局、家族協會與家族館無不卯足勁用心規劃，整合家族內社區、產業、藝術型態的資源，依地理位置的動線及可串聯的博物館主題，訂出四條各具特色的精彩路線，希望給參與活動的民衆帶來「驚奇」與「感動」，更期望能讓民衆有意猶未盡的感受，於未來再次走訪宜蘭博物館家族。

## 四條精彩社區文化之旅路線

路線一：舊城、新象、南門情

為純步行的深度文化之旅，啓動前所未有的歷

史觸覺

活動日期：八月二十五日

活動人數：四十人

參訪景點：中山國小、宜蘭國小、中山公園、宜蘭演藝廳、東嶽廟、舊宜蘭獄、宜蘭設治紀念館、甲子蘭酒文物館、碧霞宮、武穆文史館、昭應宮及宜蘭老街。

活動當天仍是盛夏時節，頂著熾烈的陽光，參加純步行活動，真是一項考驗，不過在參加者大部份為青少年的情況下，倒是多了不畏暑熱的活力。就這樣，一行人頭戴印有「文建會社區文化之旅」的便帽，身背簡單行囊及必要的礦泉水，在宜蘭技術學院陳進傳老師及蘭陽技術學院林正芳老師的領軍下，浩浩蕩蕩從宜蘭火車站出發。

大夥由宜蘭火車站沿著光復路、舊城南路來到中山公園，一旁是有百年校史的中山國小和宜蘭國小。中山公園預期為宜蘭市繁榮發展的最大動力，其中的公園用地規劃為「宜蘭設治林園」，包含「舊農專校長宿舍」計畫作為教育文物館，「舊主秘公館宿舍」為階段性專題展示館，「監獄門廳」則為藝文性展覽場所。

在不遠處，有兼具觀光功能的宜蘭酒廠，再往北延伸，以碧霞宮為中心發展「楊士芳紀念林園」，連接宜蘭河的遊憩資源，串連舊城內的重要廟宇、歷史建築和傳統產業，便成為